

В диссертационный совет Д 999.105.02 на базе
ФГБУН СФНЦА РАН и ФГБОУ ВО
«Омский государственный аграрный
университет имени П.А. Столыпина»

ОТЗЫВ на автореферат диссертационной работы

на автореферат диссертации Кулаженка Игоря Николаевича на тему: «Повышение эффективности функционирования рыбоперерабатывающего производства в условиях конкуренции», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

Диссертационная работа посвящена рыбопереработке, которая наряду с рыболовством и рыбоводством является частью рыбохозяйственной деятельности в АПК, определяющей выпуск отечественной рыбной продукции. В 2020 году потребление рыбных продуктов в России в товарном весе не превысило 14,4 кг на человека. Это почти в два раза меньше установленного восемь лет назад Распоряжением Правительства РФ от 17 апреля 2012 г. № 559 «Об утверждении Стратегии развития пищевой и перерабатывающей промышленности РФ на период до 2020 года» показателя среднедушевого потребления рыбы - 28 кг. Однако, по оценке экспертов, потенциал отрасли гораздо больше: сегодня Россия добывает достаточно рыбы для того, чтобы накормить ею соотечественников, в среднем 34 килограмма на каждого жителя страны. Но при этом потребление рыбы населением остается низким отчасти потому, что российские рыбаки, пытаясь сохранить возможность промысла, вынуждены продавать улов за границу, а переработчикам в то же самое время приходится использовать импортное сырье. Причина такого перекоса - логистика. Между тем, обеспечить россиян качественными рыбными продуктами вполне реально. Для этого, как считают многие эксперты, нужно организовать грамотную переработку, логистику и прежде всего, наладить глубокую переработку рыбы. При глубокой переработке потребление биоресурса снижается без ущерба для рациона питания. Безотходное производство при глубокой переработке является и наиболее экологичным, и наиболее эффективным, ведь при этом используются все части рыбы, в том числе для производства кормов для животных. Кроме того, для молодого поколения характерна склонность к потреблению продукции глубокой переработки. Молодые люди

не хотят чистить, потрошить и готовить рыбу дома. Они выбирают готовую продукцию.

Все эти аспекты нашли отражение в диссертационной работе. Это определило научную и практическую значимость темы исследования. Особая ценность состоит в том, что сформулированные рекомендации и выводы диссертации имеют прикладной характер и использованы в ООО «Колпашевский рыбозавод» (Томская область), ООО ПКФ «Астериас» (Кемеровская область), ООО «Новосибирскрыба» (Новосибирская область), а также при проведении практических занятий в Новосибирском государственном техническом университете.

В порядке замечания к содержанию автореферата необходимо отметить, что одна из пяти задач – а именно: «исследованы состояние конкуренции в отрасли, динамика развития сырьевой базы, структуры затрат и потерь рыбоперерабатывающего производства территории Южно-Сибирского макрорегиона» – в научной новизне исследования и основных положениях, выносимых на защиту, как самостоятельная задача не упоминается, а объединяется со вторым положением выносимом на защиту (стр. 13 автореферата). Однако, остальные четыре задачи и их решения проходят красной линией через всю диссертационную работу. Следовательно, видимо не нужно было включать эту задачу в список отдельно.

В целом необходимо отметить высокий уровень компетентности соискателя в заявленной области исследования, диссертационная работа соответствует паспорту научных специальностей ВАК 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство), а соискатель Игорь Николаевич Кулаженок заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по данной специальности.

Чернякова Мария Михайловна,
доктор экономических наук, доцент,
кафедра государственного и муниципального управления
Сибирский институт управления – филиал федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации»
«11» мая 2022 г.
630102, Новосибирск, ул. Нижегородская, 6, к. 335.

Подпись М.М. Черняковой
удостоверяю
Нач. ОК специалист ОК Мельникова

